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— Augusztus hó. — 

A mult hónap végén a német csapatok a Kaukázus előterében vetették 
meg lábukat s Rosztov elfoglalása után a német hadműveleteknek ket 
iránya bontakozott ki. Az egyik, a megfelelő oldalbiztosítás után, Sztálin-
grád felé mutatott , a másik délre fordult, egyenesen a Kaukázus felé. 

A harcoló német csapatok már a hónap elején, augusztus másodikán, 
elérték a krasznodar—sztálingrádi vasútvonalat és azt át is lépték. A kö-
vetkező napokon ennek a vasútvonalnak egyes szakaszait vették birtokba 
a németek és a jelentések egymás után említették fel Bjelaja-Glina, Szalszk. 
Bassanta nevét. (A legutóbbi helység a vasútvonaltól már vagy 100 kilo-
méterrel van túl kelet felé.) 

Hamarosan jelentik Vorosilovszk elestét is — augusztus 5-en — es azt 
is, hogy a német páncélosok a Kubán-folyóig jutottak előre. Ugyanekkor 
Tichorjeck (Tihorek) is német kézre került. 

A harcok azonban az Azovi-tenger part ján is fellángoltak, mert a nemet 
jelentés felemlíti Jeiszk és Timosenszkaja helységeket. Az előbbi az Azovi-
tenger partján fekszik, míg a másik a Jeiszk—Krasznodar szárnyvonal men-
tén. Ezzel egyidejűen azonban a dél felé való előretörés sem szünetelt, mert 
ugyanezen a napon Armavir elestét is jelentik a németek. Ez pedig a 
Kuban-folyó mellett, a Kaukázus előhegyei között fékszik. 

Nem keltett különösebb meglepetést ezekben a napokban, hogy a szov-
jet a hatalmas német támadások ellen más szakaszon tehermentesítő táma-
dásokat kezdett. Így Rzsevnél — tehát a Moszkva előtti térségben; de ezek 
az akciók nem érték el a kívánt eredményt. A német lendület a Kaukázus-
ban semmit sem veszített erejéből. Augusztus 11-én jelentik Krasznodar 
és Maikop elfoglalását, sőt délen mintegy 350 kilométernyire Armavirtol 
Fiatigorszk bevételét is. 

A Don-kanyarban lefolyt csaták során 57.000 hadifogoly jutott a néme-
tek kezére. Ez a szám a korábbi fogolyszámoknál kisebb ugyan, de még 
mindig elég jelentős, ha meggondoljuk, hogy ezeknek a harcoknak a során 
Timosenko új taktikát alkalmazott. Ahol lehetett, visszavonulással kerülte 
el a németek katlanképzését, bár a végsőkig való ellenállás is sokszor sze-
repelt a taktikai utasítások között. Az angol hírszolgálat idézte is az 
Izvesztija sorait: „minden talpalatnyi földet a végsőkig kell védeni". Ennek 
ellenére augusztus 14-én jelentik a németek, hogy a Kalmük-föld fővárosát, 
Elistát elfoglalták. (A város körülbelül 300 kilométerre van Proletárszkáiá-
tól kissé délkeletre.) Pár nappal később a Kaukázus lábánál tesznek nagyobb 
előrehaladást a német csapatok. Jelentik Georgievszk bevételét. A város 
az Elbruszttól északra fekszik a Kaukázus lábánál. 

Rzsevnél, Voronezsnél, Vjazmánál és az Ilmen-tónát ezalatt német 
elhárítóharcok minden szovjet támadást visszautasítottak, úgyhogy a teher-
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mentesítő offenzíva, a szovjetet egyáltalában nem tehermentesítette a Kau-
kazusban vívott súlyos harcai alól. A hónap vége felé a Kuban-folyó torko-
latánál Temrjukot foglalták el a németek és birtokba vették a "legfonto-
sabb kaukázusi hágókat. Az utolsó napokban pedig megkezdődött Sztálin-
grád ostroma. Azi első erődövezetet el is érték az ostromló német csapatok. 

Érdekes lesz megemlíteni, hogy a német arcvonal két hónap alatt meny^ 
nyit nott kiterjedésben. Kurszktól Taganrogig mintegy 600 kilométert te t t 
ki a nemet arcvonal s ez most Sztálingrádtól a Közép-Kaukázusig körül-
belül 1600 kilométerre nőtt. A Kaukázustól északra eső területen egy 
hatalmas olajvezeték húzódik végig Machacskalától Armavirig, majd innen 
a Fekete-tenger part ján Tuapszéig. Ennek az olajvezetéknek fontos pont-
jai mar német kézen vannak, sőt a nyugati darabját már el is hagyták a 
nemet csapatok. A további támadás iránya a Kaukázus felől a feketetengeri 
orosz! kikötők felé mutat. 

Távol-Keleten sem szünetelnek a harcok. A japán hadműveletek terv-
szerűen folynak Csang-Kai-Sek hadserege ellen s a japán seregek lépésről-
lepesre nyomulnak előre. 

Ezeknél a hadműveleteknél nagyobb érdeklődésre tarthatnak azonban 
szamot azok a tengeri csaták, amelyek Üj-Guinea körül, a Salamon-szige-
teknél dúltak s valószínűleg még most is folyamatban vannak. Az eíső 
hiradasok még augusztus 3-áról valók. A Reuter-iroda szerint a japánok 
a Salamon-szigetek déli részén partra szálltak. Később a japán főhadiszállás 
közölte azt is, hogy Ausztráliától északra, az Arafura-tengeren megszállták 
Kei, Aru és Temimber szigeteket, mint hadászatilag fontos pontokat. 
Ugyanekkor nagy tengeri csata kezdődött a Salamon-sziaeteknél az egye-
sült angol-amerikai és japán flotta között s ennek eredménvét augusztus 
11-én közölte a japán császári főhadiszállás. Négy nehéz cirkáló, négy rom-
boló és tíz szállítóhajó elsüllyesztéséről beszél a jelentés. Egy'stockholmi 
hiradas azonban augusztus 14-én azt írja, hogy a salamonszigeti csata még 
tart. Az amerikaiak a Bismarck-szigetek felé törnek előre s a japán össze-

™ " a l a k a t a k a r j á k c l v á 8 n i - érthető, hogv egves hírforrások — az 
NST Lisszabonból — még augusztus 18-án is arról írnak, hogv a Salamon-
szigeteknél a világháború egyik legnagyobb tengeri csatáját vívják, s ennek 
a harcnak csak egy fázisa játszódott le. A hónap végén ugyancsak az N S T 
jelenti, hogy a Salamon-szigetek előtt a háború legnagvobb méretű tenöeri 
csatája fejlődött ki, s kimenetele még áttekinthetetlen. A japán hadihajó-
rajt nagy csapatszállító hajóraj kíséri. Az N T I ugyanezen a napon Amszter-
damból jelenti, hogy a japán csapatok Üj-Guinea keleti partján a Milne-
öbőiben partraszállást haj tot tak végre. 

Afrikában mindkét fél készülődik valamire. A híradások erősen talál-
gatják, ki lesz a kezdeményező. A német hírforrások igen zárkózottak, de 
ez a vihar előtti csendre is emlékeztethet. 

A hírhedtté vált második arcvonal kísérletének kell tekintenünk a 
dieppe-i angol partraszállási akciót. Az angol csapatok augusztus 19-én erős 
tüzérségi előkészítés után tankok kíséretében partraszállottak. A német 
partőrség azonban a vállalkozást meghiúsította és a partvidéket az ellen-
ségtől megtisztította. 

Brazília hadat üzent Németországnak és Olaszországnak. Diplomáciai 
eseménynek számít a Churchill—Harriman—Sztalin-találkozó is, amely 
augusztus közepén volt Moszkvában. Szalánczi Károly 


